

## ОТЗЫВ

**доктора политических наук, профессора кафедры российской политики факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова Андрея Викторовича Манойло на автореферат диссертации Канунникова Анатолия Алексеевича «Гражданское общество в условиях европейского интеграционного процесса», представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии**

Диссертационное исследование Канунникова А.А. выполнено на тему, актуальную как в теоретическом, так и в практическом плане. Действительно, гражданское общество, его структуры и институты в современном европейском интеграционном процессе играют особую роль. Можно в полной мере согласиться с автором в том, что возрастание роли институтов гражданского общества в европейских интеграционных процессах обусловлено «появлением новых коммуникационных технологий, усилением влияния общественного мнения, растущим разочарованием в эффективности традиционных институтов представительной демократии», что, в свою очередь, порождает стремление «поддерживать широкий диалог с гражданским обществом» (С. 4 автореферата). Также не вызывает сомнений утверждение автора о том, что «к настоящему времени гражданское общество стран Евросоюза достигло такого уровня развития, когда в рамках политического процесса обладает большим потенциалом влияния на определение вектора будущего развития европейского интеграционного процесса» (С. 5). Вместе с тем, вряд ли можно утверждать, что этот самый диалог в процессах европейской интеграции способен компенсировать или даже подменить собой эффективное функционирование самих наднациональных европейских институтов. Определение оптимального баланса между участием структур Евросоюза и институтов гражданского общества входящих в ЕС национальных государств в общеевропейской интеграции представляет на сегодняшний день весьма крупную и сложную научную проблему, в решение которой и вносит значительный вклад диссертационная работа А.А. Канунникова.

Судя по автореферату, А.А. Канунниковым в его диссертации представлена авторская исследовательская концепция, позволяющая рассматривать гражданское общество в странах ЕС как эффективный механизм общеевропейской интеграции. По мнению автора, «для сложного многолетнего проекта европейской интеграции характерны различные формы участия гражданского общества в его реализации: от «разрешительного консенсуса» и невмешательства европейской общественности на начальном этапе до прямых выборов своих представителей в Европейский парламент. При этом необходимость более

глубокого вовлечения гражданского общества в процессы управления Европейским Союзом сегодня стоит в повестке дня руководящих институтов ЕС ... и политических партий» (С. 5). Эту концепцию подтверждает реальная политическая практика.

Диссидентом предпринята успешная попытка системно исследовать различные формы участия структур и институтов гражданского общества в европейских интеграционных процессах, и эта попытка в целом удалась. В своей работе диссидент существенно расширяет предметное научное поле политических исследований в избранной им области и многие вопросы рассматривает в новом, необычном ракурсе.

Научная новизна диссертационного исследования определяется, в первую очередь, результатами исследования автором различных моделей и механизмов интеграции институтов гражданского общества в процессы политического управления Европейским союзом. При этом автор использует собственный, разработанный специально под цели и задачи исследования методологический подход, также отличающийся определенной научной новизной. Такой подход, в сочетании с предложенными автором политико-правовыми мерами по усилению роли институтов и структур гражданского общества в процессах европейской интеграции, можно квалифицировать как вклад в решение крупной научной проблемы.

Судя по автореферату, структура и содержание диссертации не вызывают возражений: она построена логично и грамотно, в достаточной степени продумана, благодаря чему диссертация представляется как целостное, завершенное и самостоятельное авторское исследование.

Высокой оценки заслуживает источниковая основа и разнообразная теоретическая и эмпирическая база диссертации. Несомненным достоинством является научно-критическое отношение автора к использованным источникам и научной литературе. Большое впечатление производит число авторских публикаций: 44 работы, из них 17 – в изданиях, рекомендованных ВАК, а также 8 монографий. Это весьма солидно.

Отмеченные выше достоинства диссертационной работы подчеркивают ее значимость и актуальность, а также качество полученных автором научно-теоретических и прикладных результатов. К замечаниям хотелось бы отнести самоочевидность второго по счету положения, выносимого на защиту. В этом положении нечего доказывать и поэтому его следовало бы вообще опустить. Кроме того, в положении №7 (С. 7 автореферата) автор формулирует одну из существующих проблем в следующем ключе: «Для создания эффективных механизмов участия гражданского общества в европейских интеграционных процессах различным структурам ЕС очень важно вначале преодолеть двойственность видения роли гражданского общества, а также чётко обозначить критерии оценки организованного гражданского общества, определить новые формы включения организаций гражданского общества в процесс принятия решений», но при этом не предлагает решения сформулированной им же самим проблемы. И, наконец, следует отметить, что в автореферате

отсутствует формулировка крупной научной проблемы, которую в своей диссертации решает автор: формулировка гипотезы есть, а проблемы – нет.

В целом, следует отметить, что А.А. Канунников представил на защиту целостный, завершенный научно-исследовательский труд, который содержит решение крупной научной проблемы. Им поставлена цель, значимая и в научном, и в практическом отношении, и эта цель достигнута. Диссертация является результатом самостоятельного, оригинального, высококвалифицированного исследования по актуальной теме, содержит научную новизну. Выводы и заключения исследования А.А. Канунникова обоснованы, библиография содержит солидный перечень источников. Достоверность результатов, полученных автором, должным образом обоснована. Публикации соискателя отражают основные идеи, концепцию, положения и выводы диссертации. Автореферат соответствует содержанию диссертации и отражает ее основные положения и результаты. Диссертация соответствует паспорту научной специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Диссертация А.А. Канунникова «Гражданское общество в условиях европейского интеграционного процесса» отвечает требованиям пп. 9-10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Канунников Анатолий Алексеевич заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Профессор кафедры российской политики факультета политологии  
МГУ имени М.В. Ломоносова,  
доктор политических наук

А.В. Манойло

Подпись проф. А.В. Манойло подтверждаю.  
Ученый секретарь Ученого совета  
факультета политологии  
МГУ имени М.В. Ломоносова

«9» января 2018 г.

МГУ имени М.В. Ломоносова, факультет политологии, кафедра российской политики, 119992, Москва, Ломоносовский проспект, дом 27 корпус 4, Г-638. тел. +7(495)939-20-45, +7(495)939-10-14, e-mail: rospolit.msu@mail.ru